

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LOS EMIGRANTES

Ya lamentábamos desde hace muchos años esa sangría continua que viene mermando la virilidad de España, la sangría de la emigración que aleja de la tierra castellana los fuertes brazos y los organismos vitales que dan fecundidad al suelo y esperanza a la vida.

Pero estas lamentaciones son estériles; es una fatalidad irremediable este mal: sobran brazos y no hay tierra en qué ocuparlos; falta pan y no hay trabajo en los campos ni en las ciudades españolas.

Pero no es todo el mal que lamentamos ese que arroja millares de hombres, de familias fuera de España; hay que lamentar cosas más hondas, más íntimas, cosas que quedan cubiertas a las miradas de la generalidad.

Pero la emigración más lamentable es esta de los pueblos muertos, de los pueblos cuya vida va aniquilándose merced a los desahucios de sus mismos hombres.

Murcia ofrece en los momentos presentes un triste ejemplo de esos pueblos que caminan con paso rápido hacia la anulación, hacia la muerte definitiva.

Este pueblo que cuenta con contadas industrias que le dan vida y honra, acaba de lanzar de su territorio a los hijos que laboran en su provecho y progreso.

Ayer fueron arrojados de aquí los pimentoneros, industriales que han tenido que buscar refugio en municipios de otras provincias para no perjudicar sus intereses.

Hoy se lanza también de nuestra ciudad a los floricultores de una manera despiadada.

Ya no falta más que la única industria que queda murciana, la de la seda, dejada por lo pronto en manos de extranjeros, sea también lanzada del solar que la produce, para quedarnos reducidos al cobro del rento si queda quien lo pague y a la colocación del dinero al tanto por ciento.

¡Pobre Murcia! Con esta manera de dirigir tus destinos vas pronto a cambiar tu papel de sexta capital en insignificante villorrio.

Aquí ya no es la emigración de hombres en busca de un jornal que les dé para el sustento, aquí es la emigración de industrias que llevan la riqueza y los jornales a otras tierras extrañas, porque aquí no las dejan vivir.

Y luego, detrás de las industrias, marcharán los pobres, los que viven a la sombra de los industriales, con rostros macilentos, andar débil, mirada siniestra y maldición en los labios, a buscar otras tierras y otros hombres que tengan almas grandes y pechos anchos en donde quepan no solo los propios, sino los extraños, y en donde den más pan que candidaturas.

Es de humanidad, es de patriotismo oponerse a ese torpo afán de arrear el suelo murciano todo aquello que es vida y que es trabajo; que es pan y que es progreso.

Es preciso, a toda costa, rescatar a esos emigrantes, que representan en tierras extrañas un bochorno para Murcia.

Notas yeclanas

Contra el hambre

El «Sindicato Agrícola» ha celebrado asamblea general, para pedir a los Poderes públicos que vean de hacer algo para aliviar esta tremenda crisis, que por las pertinaces sequías viene atravesando este pobre pueblo.

Además, se acordó pedir también al Gobierno, que con urgencia haga la condonación de un año de contribución. El local social de dicha entidad, se vio por completo llena de agricultores, y un inmenso gentío. Hicieron uso de la palabra varios señores y el presidente señor Azorin, hizo el resu-

men, con gran acierto, pintando con entera claridad el estado de angustia, miseria y dolor que Yecla ofrece.

Se leyó un vibrante artículo publicado en *La Liga Agraria* del farmacéutico don Senen Rentero, en el cual hace un vivísimo retrato del estado de miseria en que se encuentra Yecla, y pidiendo a los Poderes públicos hagan algo por remediar tantas y tantas miserias. A dicho periódico y al señor Rentero, tributó la asamblea calurosa ovación.

Al director de *La Liga Agraria*, se le han dirigido sentidas cartas de las diferentes entidades de Yecla, agradeciendo el gran interés que por Yecla se toma, pues no es la primera vez que rompe lanzas esta publicación por la prosperidad y la vida de esta castigada región, por sequías, flacos, hielos y demás calamidades.

Yo también, en nombre de la sociedad obrera *La Fraternidad* que tengo el honor de presidir, envío a *La Liga Agraria* mis mas fervorosos aplausos, como también al Sindicato Agrícola.

ES UN HECHO

CASO OSTRAS Y B. TIFUS

El Laboratorio Municipal, a donde las autoridades, puastás sobre aviso por nuestro artículo «Las ostras y el tífus», enviaron muestras de este sabroso molusco, ha emitido ya informe sobre los resultados de los análisis.

De ese análisis oficial, resulta que el «setenta por ciento» de las ostras examinadas contenían el bacilo de Eberth, productor de la fiebre tifoidea.

Ha quedado, pues, confirmada nuestra hipótesis, y vaya ese informe del Laboratorio Municipal como contestación a los que nos tacharon de alarmistas, y a los que vieron en nuestro artículo invenciones de un periodista más inquieto que razonador. Hubiera sido inmodestia notoria en el articulista decir que su hipótesis estaba basada en observaciones clínicas a la cabecera del enfermo, y en estudios comprobativos hechos en un modesto laboratorio. De ahí que remitíramos «A mas señores» el asunto.

La confirmación oficial no se ha hecho esperar.

Ahora bien; pueril sería conformarnos con el escrito de haber sido profetas en este asunto, en el que tan interesada está la salud del pueblo de Madrid; nuestro grito de alarma, el de alerta que a su vez da con su informe el Laboratorio Municipal, llevan hipotecada una natural sequela; la de buscar remedios al mal.

Un poco tarde es ya: cerca de dos meses lleva Madrid sufriendo el azote de la epidemia tifoidea, y es milagro que no se haya difundido más; ya no puede dictarse como medida profiláctica segura la abstención en el consumo de las ostras; eso ni basta.

El bacilo de Eberth es por demás acomodaticio, y en todas partes encuentra medio para prosperar. Perennese este germen de infección a aquellos que no sólo vegetan y se desarrollan dentro del organismo enfermo, sino que también pueden prosperar en libertad, en plena Naturaleza, fuera del organismo viviente y principalmente en el agua, en las econduciones, en los pezos llamados de caja, en cuyas cercanías se encuentran fosas de letrinas, etcétera, etc. La orina y las deyecciones, vehículos por los que se elimina el bacilo del tífus, llevan gran cantidad de éstos; igualmente las ropas de los enfermos y las vasijas de su uso. Teniendo tantos medios de propagación y una resistencia vital tan grande que a veces se observa vivo en las deyecciones de personas que padecieron el tífus dos o tres meses antes, y que están en plena convalecencia, y aun curados, las dificultades se hacen mayores.

Parace ser que las aguas de Madrid no contienen todavía el bacilo de Eberth, y esto, que es poco menos que milagroso, debe aceptarse como garantía; si bien es cierto que en las aguas aparece el bacilo de «Coli», su pariente cercano, su obligado antecesor, el «primer introductor» de esta clase de embajadores.

Mientras el germen del tífus no aparece en el agua, bueno será atender a lo seguro: a exigir rigurosa desinfección en los atacados, a «acordar» la epidemia y, puesto que las ostras siguen trayendo el germen, a prohibir su venta.

Esto último no puede, no debe hacerse caprichosamente. El molusco en cuestión no es producto del bacilo tífico, es simple transmisión: lo adquiere por absorber aguas contaminadas. Es, pues, seguro que no todas las ostras que vienen a Madrid traen el germen entre sus valvas; lo que interesa, por tanto, es averiguar cuáles son las que lo tienen y de dónde proceden.

No sabemos si el Laboratorio habrá hecho ya este estudio clasificatorio, analizando separadamente las ostras. Si no se ha hecho, estamos seguros de que se hará, seguros también de que solo a las ostras de una zona bien determinada alcanzará la justa prohibición.

Pensando en lo que hay que hacer, a este tenor, creemos oportuno recordar antecedentes periciales que pudieran servir de norma a la conducta que hoy se debe seguir.

En 30 de Junio de 1896 la Academia de Medicina de París elevó a la superioridad un informe, en el que se pedía con urgencia una visita de inspección a los parques ostrícolas que no reuniesen las debidas condiciones de salubridad, es decir, que estuviesen colocados fuera del influjo de las mareas; que se nutriesen de agua remansada, se encontrarán instalados en las proximidades de vertederos, cloacas y aguas industriales. Se exigía la clausura de estos parques y que las ostras de los sospechosos se tuviesen durante ocho días, antes de exportarse, en un punto de la costa bañado por el agua del mar pura, y a donde llegase la acción de las mareas.

Este criterio científico es el que se debe seguir. Una visita a los criaderos, clausura de aquellos que no estén en buenas condiciones, aun cuando las ostras no presenten gérmenes infecciosos, y desde luego absoluta prohibición de venta para aquellos parques de donde salgan las ostras que hoy contienen el bacilo de Eberth. Sin esto, poco habremos conseguido nosotros al dar la voz de alarma, el Laboratorio al confirmar nuestros temores y el vecindario de Madrid, en defensa del cual oímos a las autoridades, para evitar mayores males de los que ahora, por desgracia se padecen.

Dr. Ruiz Albéniz.

DIARIO DE MURCIA

Las firmas por Pérez Galdós

Seis pliegos de firmas de murcianos, pidiendo el premio Nobel para don Benito Pérez Galdós, ha remitido a Madrid. Pasan de sesenta, y hubieran sido más si me hubiesen dado mayor plazo para recogerlas. Pero se me encargó con urgencia.

Prodominan entre esas firmas las de los republicanos; pero también hay muchas que no son de republicanos, ni de antiliberales por ningún estilo.

El noble proceder, en este asunto, del batallador obispo de Jaca, ha sido como un vistoso ejemplo de homenaje para la gente más timorata, pues en realidad lo que se desprende del acto del prelado, visitando en su domicilio al insignie novelista, es que se puede prescindir de accidentes reparables, en la grandiosa labor de un escritor, para reconocer sus grandes méritos y merecimientos.

El obispo de Jaca, visitando a Pérez Galdós, y éste besando agradecido el anillo del prelado, son dos figuras que exceden de su realidad; son dos figuras simbólicas, que se levantan sobre nuestras luchas apasionadas, sobre nuestras fanáticas intransigencias, en la cumbre de aquella eterna verdad que encierran las palabras de Jesús: «Amaos los unos a los otros».

¡Bien hayan los que como ese magnífico obispo y ese excelso escritor dan tan alto, cristiano y patriótico ejemplo!

Porque la pasión, el odio y la intransigencia la siembra é inspira cualquiera, el más insignificante, el más ruin; pero la benevolencia, la caridad, la grandeza de alma y de corazón, no la derraman por el mundo más que los que llevan por el mundo algo del espíritu del evangelio, algo del dulce y adorable Jesús.

Para mí, aunque no se consiga el premio que pedimos, con haberse conseguido esa aproximación de un príncipe de la Iglesia y de un príncipe de los ingenios españoles, que se han confundido, por un momento feliz, en un mutuo sentimiento de amor a España y a sus glorias, quedaría

justificado y enaltecido ese movimiento popular en favor del primero de nuestros novelistas contemporáneos.

Por lo pronto el nombre del prelado de Jaca, que no ha senado hasta ahora más que a sanador intrépido e incansable, desde su acto magnánimo suena a obispo, y de los grandes.

J. M. Ternel.

Centro Radical

Se celebrarán grandes bailes de máscaras en los días 18, 20 y 25 en los salones del Centro Radical, establecido en la calle de la Fraternidad, número 30, de diez de la noche a des de la madrugada.

Se pone en conocimiento de los señores socios, que las tarjetas de invitación para poder asistir a dichos actos, pueden recogerlas desde el jueves 15 al domingo próximo, de seis de la tarde a diez de la noche, en la Secretaría de dicho Centro.—La Directiva.

BLANCA

Fiesta del Arbol

Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia, ha tenido hoy lugar este culto y simpático festejo que tanto honra a los pueblos que lo realizan como a las personas que lo patrocinan, pudiéndose contar entre estos al incansable y culto alcalde de esta población don José María Núñez Fernández, ayudado en tan simpática idea por los principales elementos de esta.

Por la mañana se celebró misa en esta parroquia por el ilustrado capellán de la comisión Hidrológico-forestal don Manuel Navarro Martínez, a cuyo acto han asistido además de las autoridades e invitados, el joven ingeniero de Montes don Juan Antonio Pérez Urruti, los ayudantes de dicho cuerpo señores Grima y Castell y los guardias que pertenecen a esta repoblación.

Por la tarde a las tres ha tenido lugar la plantación por los niños de las escuelas públicas, acto que ha sido amenizado por la banda municipal de esta que tan acertadamente dirige el joven profesor don José Molina Parra.

El bello sexo de esta localidad, que con su presencia daba realce y prestaba hermosura a dicho acto, ha sido obsequiado con preciosos bouquets y estas a su vez han repartido entre los pequeños escolares las meriendas costeadas por el Cuerpo de Ingenieros de Montes de esta Jefatura.

Pérez Urruti

Con frase persuasiva y convincente ha expuesto la importancia de esta clase de actos y los grandes beneficios que proporciona al hombre y a la sociedad el árbol, mereciéndose su disertación calurosos aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia.

Massó

cura párroco de esta. Dirigió breves palabras exhortando a los niños para que cuiden con esmero los árboles que han plantado en este día.

Molina Cánovas

Seguidamente ocupa el lugar destinado a los oradores, el joven abogado don Esteban Molina Cánovas, el que con un lenguaje florido y delicadísimo pensamientos ha ensalzado la belleza de esta mujer levantina y ha entonado un himno a la fiesta que se celebraba, terminando con preciosos párrafos a la instrucción, que han sido premiados con una salva de aplausos.

Molina González

Si de sobra no conociéramos las altas dotes de orador y mentalista de este veterano profesor del Magisterio que lleva cuarenta y tres años dedicados al servicio de la enseñanza, las exporndríamos hoy, pero nos tiene acostumbrados a cautivar el ánimo cuando escuchamos la corrección de frases y elegancia de pensamiento que ayer tarde ratificó el concepto que de él teníamos formado. Fué aplaudidísimo.

Núñez Fernández

Cerró tan simpático acto el dignísimo y popular alcalde de este Ayuntamiento don José María Núñez Fernández.

Era tal la energía, era tal el entusiasmo que imprimía su palabra cálida y vibrante, que denotaba el cariño que toma por todo lo que referir puede a nuestro mejoramiento social y buena prueba de ello es la titánica realizada durante el día

que lleva al frente de nuestro Consejo.

Cuando intentó dar por terminado el acto y dejando entrever en sus manifestaciones que en breve abandonarí el puesto que tan honrosamente ocupa (a lo cual el pueblo hizo manifestaciones negativas) el concejal de este Ayuntamiento don José María Pinar Castillo, que estaba junto al orador, en un momento de sinceridad dirigió al público, diciendo: «que de ser cierta la retirada del alcalde todo el pueblo lo «echaría de menos», teniendo por contestación dicha frase, un estruendoso viva al alcalde.

Seguidamente se trasladaron al salón de sesiones de este Ayuntamiento la comitiva e invitados siendo espléndidamente obsequiados con dulces, licores y habanos. Hubo brindis por parte de los asistentes haciendo votos porque al año que viene se celebre si cabe con mayor esplendor dicha fiesta.

Durante la plantación y demás actos se han sacado fotografías para los periódicos ilustrados.—11-2-12.

CIEZA

Mejorada

Aunque ligeramente, se encuentra mejorada de la grave enfermedad que hace algún tiempo padecía, la señora doña Luisa Ruano Mazuchelli.

Cartagena al día

INFORMACIÓN POSTAL, TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

Información minera

En la junta de fundidores celebrada ultimamente, se han acordado los siguientes precios:

Minerales carbonatos de Linares a 26 reales quintal los que tengan el 50 por 100 de plomo y a 69'50 los tipos que excedan.

La plata se cotiza a 11'50 la onza.

El quintal de plomo en depósito de embarque, se cotiza a 70'25 reales el quintal.

La tonelada de mineral de hierro en el descargador de 6'00 a 5'50.

El estaño se cotiza a 4'78.

Las blendas en bocamina, de 1'50 a 2'00 los 51 kilos.

La calamina de 2'50 a 2'75 y por cada tipo que exceda del 30 por 100 a 0'25.

Los fletes de plomo para Londres y Newcastle a 7 chelines y para Marsella a 7 francos.

La exportación de minerales durante la semana pasada, ha sido la siguiente:

Para Salcombe 203.000 kilos de hierro; para Middlebron, 863.000 kilos de id. y para Newport 1.000.000 kilos de piritas.

Para Odessa 40.700 kilos de plomo desplad.; para Marsella 58.500 kilos de id. y para Amberes 750.000 kilos de blenda.

Guerra y Marina

Saló para Almería, Málaga y Cádiz el guardapesca «Gaviota».

—Ha salido del Hospital de Marina, el comandante de infantería de Marina don Tomás Caraballo.

—Para Cádiz ha sido pasaportado el capitán de fragata don Martín Costa Llobera.

—Ingresó en la estación torpedista el aprendiz maquinista D. Marcelino Martínez.

—Se remitió al Arsenal la patente de contador de navío a favor de don Francisco Boscho.

—Pasó a informe del ordenante, el expediente de retiro del comandante de infantería de Marina D. Jesús Díaz.

—Se concede la continuación en el servicio al sargento de infantería de marina don Emilio Marchena Gomez y a idem don Francisco Delgado Expósito.

—La viuda del contramaestre don Juan Rosell ha solicitado pensión del Consejo Supremo.

—El marinero procesado Teodoro Bermudez, ha salido conducida para Barcelona.

—Para Barcelona de pasaportados 1 fates Mier

—

—

—

—

—

—

—

de Moxó, cuyo estado de salud es motivo de general preocupación.

Rodeada de solícitos cuidados, en prestarle los cuales rivalizan toda su distinguida familia y más singularmente su madre doña Lorenza Mazuchelli y su esposo don Manuel Moxó Quadrado, la interesante enferma sostiene una cruenta y larga lucha contra la obstinada dolencia que la tiene postrada en cama.

Hacemos sinceros y fervientes votos porque la distinguida señora cuyas virtudes corren pareja con su belleza, recobre la salud perdida.

De regreso

En el correo descendente del jueves último, regresó de su excursión a la corte en donde ha pasado una breve temporada con su hermano don Bartolomé, don Jesús Massa Piñera, inteligentísimo industrial.

Al enviar nuestro saludo de bienvenida al señor Massa Piñera, le testimoniamos nuestro deseo de que continúe obteniendo los triunfos industriales a que le hacen acreedor su pericia y su actividad.

Delicado

Esta ligeramente enfermo el ex diputado provincial y jefe del partido conservador local don Juan Pérez Martínez.

Desearíamos vivamente que reponga por completo su salud tan popular y distinguido personaje.—12 II-912.

Recientemente penetraron de noche rompiendo una cerca, en la casa de José García, capataz del tranvía y se llevaron unos conejos.

A la noche siguiente fueron a la hacienda «El Retiro», donde vive el cabrero Lauro García, y rompieron una puerta y taladraron una pared; pero al ruido despertó al dueño de la casa y levantándose salió a una habitación que da al patio y desde la ventana vió a seis o siete individuos que se dieron a la huida al verse descubiertos.

Debido a esta circunstancia no pudieron llevarse nada; pero esa misma noche fueron a otra hacienda inmediata, llevándose un mulo de la cuadra.

Se practican pesquisas por la benemérita para lograr la captura de estos malhechores que no deben andar muy lejos y han demostrado ser conocedores perfectos del campo donde operan.

De Sociedad

Procedente de Madrid ha llegado el diputado a Cortes don José Maestre Pérez.

Regresó a esta nuestra querido amigo don Manuel Dorca Mesa.

—El joven estudiante cartagenero don José Pelegrín Cano, en reñidas oposiciones verificadas en Madrid, ha obtenido una plaza de alumno interno en el Hospital de San Carlos.

—Ha regresado a esta ciudad nuestro amigo el comerciante de esta plaza don Federico Sánchez Arias.

—Saló ayer para la corte el cónsul de Italia don Camilo Calamari.

—Hemos tenido el gusto de saludar al joven licenciado en Farmacia don Gines Llorea Martí, el cual ha regresado de Santiago, después de terminar brillantemente su carrera.

Cartera de Cartagena

El Juzgado militar interesa la presentación del médico don Juan Soló.

El jefe de la sección de Instrucción pública interesa urgentemente los presupuestos de varios maestros de esta.

En el Ayuntamiento se han recibido oficios para don Manuel Hernández y don Bartolomé Heredia.

Han ingresado en la cárcel a disposición del gobernador los detenidos Antonio Sempere Jaén y José Javaloyes Amorós.

El médico de la diputación de Perindon Ignacio Llaseras, ha recibido órdenes del Ayuntamiento para que visite a los enfermos del barrio de Gaiña.

El alcalde ha solicitado del gobernador el ingreso en el Hospital provincial del enfermo Juan Céspedes Saura.

Se han citado por medio de los alcaldes de barrio y celadores, los mozos que han de sortear el día 18 del actual.

Se han solicitado por la alcaldía ciertos datos del Sindicato Minero para el uso de la ley de Minas.

do en la alcaldía un par a Juan Moya Masep

nicipal, a las

—

—

—

—

El gobernador remite al Ayuntamiento un oficio para don José María de Arancibia.

Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la calle de Ignacio García, número 8.

Una niña de nueve meses, llamada Jerónima Llamana Abril, dió una terrible caída, fracturándose el muslo derecho.

Su estado es de relativa gravedad. Le practicaron la primera cura en el Hospital de Caridad, llevándola después a su domicilio.

El agente de vigilancia de primera, don Cristóbal Gil Parra, ha sido trasladado a Toledo y el agente de segunda don José Manrique Bieda a Murcia.

Han salido en libertad de esta cárcel, Pedro Vidal Bueno y Pedro Martínez Otón, quedando 37 detenidos.

Se concedió el raje para Murcia al transeunte Fernando Fernández Olivares.

Se ha remitido al Ayuntamiento por el procurador don Francisco Ruiz, copia de la providencia recaída en el juicio ejecutivo que contra este Ayuntamiento sigue don Antonio Ortuño.

En la inspección municipal ha comparecido una agraciada joven de 17 años, natural de Málaga, presentando una denuncia contra su madrastra y padre, por malos tratos.

El Juzgado tiene ya conocimiento del hecho.

Se ha remitido al gobernador para su aprobación el reglamento de la sociedad de recreo de Santa Lucía, titulada Círculo de Recreo.

Se ha dispuesto por la Alcaldía se instale en la calle Mayor el alumbrado de los días de carnaval.

Se ha ordenado a los médicos titulares señores Gisbert y Llanos, el reconocimiento de la presunta demente Carmen Díaz Agüera, vecina de Perin.

La Cámara Oficial de la Propiedad ha designado a don Manuel Aguirre y a don Luis Angosto, para que formen parte de la comisión que ha de ir a Madrid a gestionar una subvención para las obras del alcantarillado.

El conocido randa apodado El Borrego, ha ingresado en la cárcel, de quince a por haber robado a Alfonso Madrid González, vecino de Miranda, una capaza con algunos comestibles, valorada en diez pesetas.

Recuperó lo robado y detuvo al ratero un guardia municipal.

Espectáculos

ACTUALIDADES.—Secciones de cinematógrafo desde las siete de la noche. Variadas e interesantes películas.

EL BRILLANTE.—Interesantes películas.

Los bailarines excéntricos Trio Yer'Ar.

Consulta Médica-Quirúrgica

A CARGO DE DON JUAN JULIAN OLIVA Ex-Interno del Hospital Clínico de Madrid y Director del Sanatorio del Barrio de Peral.

Horas de consulta: Todos los días laborables de doce a dos en su despacho particular. Plaza de Roldán, 1, 2 y 3.

En el Sanatorio: de 9 a 11 de la mañana.

Ventas de suscripciones

Las suscripciones a EL LIBERAL, pueden hacerse en Cartagena, dirigiéndose a D. Salvador Clares Clemares, agente de Aduanas, Osuna, 11.

CADIZ

(POR TELEGRAMA)

El temporal

Madrid 13. Sigue el temporal reinante, continuando los diluvios.

El mar está agitado.

No ha llegado el correo de Madrid.

El vapor inglés que iba a la Argentina entró de arribada forzosa con grandes destrozos.

El Reglamento del Congreso

(POR TELEGRAMA)

La fórmula

Madrid 13 (2 t). Parece que ya está concertada y admitida en principio la fórmula relativa a la reforma del Reglamento del Congreso.

Afecta a tres modificaciones esenciales conforme a los deseos de la minería radical.

Para la concesión de los suplicatorios serán necesarios 170 votos.

Se cree que en la sesión de esta tarde se aprobará el dictamen.

Sevilla, inundada

(POR TELEGRAMA)

Descenso de las aguas.—Donativos

(Recibido con retraso)

Dicen de Sevilla que el comandante Valerio Raso entregará a los herederos de Ferrer los bienes que se le confiscaron, incluso varias obras modernas.

Madrid 13.

Madrid 13 (2 t).

La inundación alcanza dos metros. El tiempo está inseguro y amenaza reproducirse el temporal.

El picador Chaves

En el camino viejo de San Juan de Aznalfarache, ha aparecido el cadáver del picador Chaves.

La cartera de Marina

(POR TELEGRAMA)

Madrid 13 (2 t).

Se dice que es probable que Santiago Alba ocupe la cartera de Marina.

El temporal

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Madrid 13 (2 t). El tiempo ha comenzado a normalizarse en Madrid.

Hoy hace un día espléndido. Continúa descendiendo el Manzanarés.

Lleva ya el caudal casi ordinario. Siguen recibiendo detalles del desastre causado por el temporal en la provincia.

En un pueblo produjeron las aguas grandes desperfectos. El Ayuntamiento y la escuela se hundieron.

La corriente arrastró varios puentes de piedra.

En Ciempozuelos y en las Navas del Rey, han hecho grandes daños las aguas del río.

En Alberche se llevaron un molino. Se calculan las pérdidas en 15.050 pesetas.

La crisis obrera es grande.

La candidatura de Cambó

(POR TELEGRAMA)

Contrincante radical

(Recibido con retraso) Madrid 13. Los radicales barceloneses presentarán la candidatura de Pierre, frente a Cambó en las elecciones del distrito de Castellterçol.

LISBOA

(POR TELEGRAMA)

Carta del exrey Manuel

(Recibido con retraso) Madrid 13. El exrey Manuel ha escrito una carta a sus amigos que dice lo siguiente:

«Como vosotros abrigo la esperanza de que pronto nos veremos juntos en el suelo sagrado de nuestra patria.»

La carta se ha repartido profusamente por el norte de Portugal.

La Casa del Pueblo

(POR TELEGRAMA)

Reapertura

(Recibido con retraso) Madrid 13. Con enorme concurrencia se ha verificado la reapertura de la Casa del Pueblo.

Las Juntas directivas han vuelto a llevar al centro sus respectivas documentaciones.

De las conversaciones que hubo en la Casa del Pueblo al celebrarse la apertura, quedaba muy mal parado el demócrata Canalejas.

Las inundaciones en Cádiz

(POR TELEGRAMA)

Visita a Canalejas Nota de los perjuicios

(Recibido con retraso) Madrid 13.

Los diputados y senadores por Cádiz visitaron a Canalejas en el Senado entregándole una nota de los perjuicios que han ocasionado las inundaciones en aquella provincia.

Los daños según ellos, son superiores a los sufridos en Sevilla.

Solicitaron que se activen las obras concediéndoles parte del crédito que se acordó con destino a reparar los desperfectos causados por las inundaciones.

Los bienes de Ferrer

(POR TELEGRAMA)

Entrega a los herederos

(Recibido con retraso) Madrid 13. Dicen de Barcelona que el comandante Valerio Raso entregará a los herederos de Ferrer los bienes que se le confiscaron, incluso varias obras modernas.

Madrid 13.

Madrid 13 (2 t).

mentario de los numerosos informes recibidos.

Después del cambio de impresiones acordaron dictaminar en breve.

La dimisión del alcalde

(POR TELEGRAMA)

Lo que dice Franco.—El sustituto

(Recibido con retraso) Madrid 13.

Franco Rodríguez ha manifestado que mañana entregará la Alcaldía al primer teniente de alcalde García Molinas.

Aun se ignora quien será el sustituto creyéndose que sea Santiago Alba.

Si este no aceptara, se designaría a Ruiz Jimenez.

Los comunicaciones marítimas

(POR TELEGRAMA)

Los navieros.—Visitas a Canalejas y a Gasset

(Recibido con retraso) Madrid 13.

Una comisión de navieros visitó a Canalejas y a Gasset en el Congreso para interesarles en que se abra una información pública respecto al proyecto de ley de comunicaciones marítimas.

Ambos ofrecieron hacer lo posible por complacerles.

BOLSA DE BARCELONA

Últimos cambios del cierre del Bolsin de la mañana del 13 de Febrero.

Interior 4 por 100 fin de mes. . . 84'97

Alicantés. 94'60

Nortes. 95'80

Andaluces. 62'00

Orensés. 00'00

Coloniales. 00'00

Paris

Alicantés. 000

Nortes. 000

Andaluces. 000

Francoes. 000

Madrid

Interior 4 por 100 fin de mes. . . 00'00

Las negociaciones franco-españolas

(POR TELEGRAMA)

La contestación a Geoffroy

Madrid 13 (2 t).

En el primer Consejo que se celebró llevará García Prieto redactadas de acuerdo con Canalejas las líneas generales sobre la contestación que se habrá de dar a la nota entregada por Geoffroy.

Se sabe que ésta contiene algún punto de vista nuevo.

Parece que el embajador inglés Burisau opina que debe entregarse a una comisión técnica el litigio referente a la cuestión régimen administrativo y financiero en nuestra zona.

Pablo Iglesias

(POR TELEGRAMA)

Continúa enfermo

Madrid 13 (2 t).

Continúa enfermo el leader socialista Pablo Iglesias.

PARIS

(POR TELEGRAMA)

Sobre las negociaciones

Madrid 13 (2 t).

España no acepta la proposición inglesa destinada a allanar las dificultades franco-españolas.

El gobierno español preferiría liquidar inmediatamente las diferencias que se cree van a surgir con una combinación capaz de resolver el problema de completa satisfacción para ambos países.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAMA)

El infante don Fernando y los prisioneros rescatados.—En el hospital.

Madrid 13.

Madrid 13.

La familia la componían los siete hijos, la mujer y cuatro hijos.

En la casa se ven manchas de sangre en el suelo y en las camas y balazos en la puerta y en los muros, hechos desde el exterior.

El móvil ha sido el robo, pues los indígenas los creían de buena posición por las ventas que hacían en el mercado, en donde sus hortalizas eran aporreadísimas.

El suceso ha causado gran impresión en las gentes que viven en aquellas proximidades.

La policía indígena nada ha logrado descubrir.

La provisión de la Alcaldía

(POR TELEGRAMA)

Candidatos

Madrid 13 (2 t). Alba ha declinado el ofrecimiento que le habían hecho de la Alcaldía de Madrid.

Se indican para ocupar el cargo a Ruiz Jiménez y a Pulido.

También se habla de Félix Suárez Inclán, actual presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso.

HOMENAJE A COSTA

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Madrid 13 (2 t). En la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará una proposición por el concejal Trompeta y otros concejales, para que la villa de Madrid tribute un homenaje a Costa, colocando una lápida en la casa número 32 de la calle de Los Madrazo, en donde vivió la última vez que residió en Madrid.

En la próxima sesión del Ayuntamiento se presentará una proposición por el concejal Trompeta y otros concejales, para que la villa de Madrid tribute un homenaje a Costa, colocando una lápida en la casa número 32 de la calle de Los Madrazo, en donde vivió la última vez que residió en Madrid.

MARSELLA

(POR TELEGRAMA)

Pueblo en peligro

Madrid 13 (2 t). En el pueblo de Saintes Maries de la Mer la situación es crítica.

Las olas del mar avanzan, amenazando con destruir toda la población. Ha derribado ya varios postes en el dique y se acercan a la Aduana.

Portugués fallecido

(POR TELEGRAMA)

En Madrid

Madrid 13 (2 t). Ha fallecido en Madrid el general portugués Felipe Malaquias de Lemas.

Era jefe de la guardia municipal cuando reinaba D. Carlos.

Conferencia telefónica

(POR TELEGRAMA)

Habla Canalejas

Madrid 13 (4 t). Canalejas interrogado esta mañana por los periodistas acerca de la veracidad de los rumores de crisis que circularan, ha contestado negando tengan fundamento.

Por ahora, ha dicho el presidente, no hay crisis, ni la habrá seguramente después de Carnaval.

Los ministros componen una colectividad, la cual, nunca pudo estar más firme que ahora. Además cada uno de por sí está asegurado en su ministerio.

Los periodistas le hicieron observar que días antes del debate habido en las Cortes, el presidente había deslizado en alguna de sus declaraciones la posibilidad de una modificación más ó menos extensa en el Gobierno.

Canalejas contestó que efectivamente algo de eso había, pero que la posibilidad a que se hacía referencia desapareció, añadiendo que no debe hablarse de crisis y el que lo haga comete una tontería.

Refiriéndose a las negociaciones dijo que ahora se emprenderán con mayor actividad para llegar pronto a un término feliz.

También manifestó que anoche le visitó Franco Rodríguez tratándose en la conferencia de su dimisión de la Alcaldía de Madrid.

A pesar de que se hacen gestiones para ver quién le sustituirá, no se proveraá esta cargo hasta que el rey regrese de su viaje a Lachar.

Como final dijo que seguía recibiendo numerosos telegramas de provincias dándole detalles de los daños causados por los temporales e inundaciones y pidiéndole socorros para remediar la angustiosa situación de los damnificados.

El Gobierno tiene interés en socorrer tanta desgracia y para ello estudia la concesión de grandes créditos.

Un telegrama de Weyler

Desmintiendo una información

El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del capitán general de Cataluña, Weyler, desmintiendo la información de algunos periódicos de la mañana referente a la deten-

ción arbitraria de un súbdito francés en Pingardie.

La detención ha sido motivada por haberse fugado el individuo de referencia de la cárcel, hiriendo a un vigilante.

Telegrama oficial

En el Ministerio de la Guerra

Se ha recibido un telegrama oficial de Melilla, en el Ministerio de la Guerra, dando detallada numeración de las bajas que tuvimos en el combate del día 8.

LORCA

Mitín

El domingo en la noche para conmemorar el 11 de Febrero, se celebró un mitin en el círculo republicano local.

Hicieron uso de la palabra D. Alfredo San Martín, D. José Mención, D. Andrés Barnés y D. José Sarrahimé, siendo muy aplaudidos por la numerosa concurrencia.

La fiesta terminó con un banquete, al que asistieron numerosos comensales reinando entre todos el mayor entusiasmo por la gloriosa fecha que conmemoraban.

Defunción

Ha fallecido el señor D. Francisco Martínez Méndez.

El entierro verificado esta tarde salido de la parroquia de San Cristóbal, ha sido seguido de numeroso acompañamiento.

A su afligida esposa, hijos, padres y demás familia, acompañamos en su sentimiento, y muy particularmente a sus hermanos D. Juan y D. Guillermo.

Convaleciente

Se encuentra convaleciente de la enfermedad que ha sufrido, la pequeña niña Manolita Gayón Lido.

Reunión

El día 18 del actual se reunirán los profesores y profesoras de instrucción primaria de esta localidad, en el domicilio de D. Florentina Faixá, para tratar de asuntos interesantes a la Asociación de maestros.

Maestro

Por acuerdo de la Junta local de primera enseñanza de esta ciudad y aprobación de la provincial, ha sido trasladado a la escuela que regentaba D. Alberto Blanco, el maestro de la del Charco del barrio de San Cristóbal, D. Antonio J. González, cuyas clases quedan abiertas al público.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

Indispuesto

Se encuentra indispuesto el niño Jerónimo Fust Pascual.

Deseamos que desaparezca sin otras consecuencias la ligera indisposición.

El tiempo

Hoy hace un día de hermoso sol, pero imperando un fuerte viento frío en extremo, que hace aligerar el paso por la calle.

Estudiantina

Anoche recorrió las principales calles de nuestra ciudad la estudiantina «La juventud lorquina» anunciando su aparición en el próximo Carnaval.

Círculo juvenil instructivo

Como anunciado tenía esta sociedad, el domingo último celebró una velada familiar que como de costumbre resultó amena y entretenida.

Fué puesto en escena el drama «Tierra baja» que interpretaron admirablemente la señora Lorca, señoras Martínez, González y Lidón y los señores García, Ochoa, Cabañero, Molina, Murcia, Cortés, Villaiba y Pujañte.

Después en «Lanceros» hicieron pasar un buen rato a la numerosa concurrencia la señora Lorca, señorita Lidón y González y los señores González y Sánchez.

Merece párrafo aparte el señor Murcia que encarnó magistralmente el «Pérez» produciendo la constante hilaridad.

Todos escucharon calurosos y entusiastas aplausos.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 14.—En Carmelitas.

Santoral

Día 14.—San Valentín, mr., el beato Juan Bautista de la Concepción.

Audiencia

Señalamientos para el día 14:

Juicios por jurados

(Sección primera)

Una causa del juzgado de Yecla, por robo, contra Andrés Brotons Molina.

Defensor señor Llanos y procurador señor García Gil.

Cartera de Murcia

Enfermos
Lo están de algún cuidado el conocido industrial de Espinardo D. José Antonio Alemán Morcillo.

Restablecidos
Lo está de la enfermedad que ha padecido el señor coronel de artillería D. Fernando Coello.

Defunción
Ha fallecido en esta población el conocido practicante don Angel Gracia Martínez.

Natalicio
Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la distinguida señora D.ª Salvadora Vivanco Oliva, esposa de D. Angel Viudes Guirao.

Fuga de asilados
De la Casa de Misericordia se han fugado los asilados Mariano Hernández Mora, de 17 años, de Murcia, y Ginés Pérez, de 19, natural de Lorca.

Nuevos vocales
Para su publicación en el Boletín Oficial remite la Alcaldía de Aguilas al gobernador civil, el resultado del sorteo para la designación de los vocales asociados que han de formar parte en el presente año de la Junta municipal administrativa.

Por falta de peso
Por el cabo de este municipio Juan Martínez, ha sido denunciada una vendedora de patatas de la plaza de Abastos, por falta de peso.

Viajero
Procedente de Barcelona ha llegado a esta don José María Laso. Bienvenido.

PARA LAS DAMAS

ASPECTO DE LA MODA.—Los mangos y las «echarpes», con el recrudescimiento del frío, ocupan toda nuestra atención y cuidado, pues se puede decir que no pensamos en otras cosas.

Como es natural, dado su éxito, las pieles sirven para confeccionar los anteriores accesorios. Con ellos resultan hermosísimas. Como es natural, estas prendas abrigan mucho.

Las «echarpes», en particular, por la costumbre de llevar trajes finos, nos prestan servicios maravillosos. Si no las poseyéramos, nos sería imposible vestir con arreglo a la moda.

Para juzgar de la elegancia de una mujer, basta con fijarse en las dos citadas prendas. Porque no se crea que todas las sabemos llevar; nada de eso; el colocarse la «echarpe» o el manguito bien, reclama un arte especial.

La parte buena que tiene esta moda es que nos va a permitir en el verano llevar trajes extraordinariamente vaporosos, lo que siempre es muy agradable.

TRAJES SASTRE.—En los trajes de estilo sastre no se nota ninguna variación sensible. Puede decirse que llevamos los mismos que usábamos hace dos meses, aunque ello no sea cierto. Y es que apenas se advierte el cambio.

Desde hace dos o tres semanas, es verdad, se nota tendencia a amplificar el bajo de la falda más como antes teníamos ese vuelo oculto con pliegues, viene a resultar lo mismo. No obstante, conviene señalar la tendencia, que influye de modo directo en la clase de ropa interior que usamos.

El traje sastre, aun ajustado en lo alto de la cadera, tiene cierta amplitud al iniciarse el descenso, con objeto de que el cambio no resulte muy brusco, como pudiera creerse, a juzgar por lo que decimos.

Una de las características de estos vestidos es la de llevar grandes botones, que sirven a modo de adornos. Los botones son de varias clases. Los hay dorados, plateados, negros y forrados con la tela del vestido.

Las chaquetas, según hemos dicho en números anteriores, bajan hasta mas abajo de las caderas. En el talle no oprimen mucho, sino que aparecen algo holgadas.

Las faldas más elegantes son aquellas que llegan hasta el mismo principio de las botinas.

LRAJES MODISTA.—Para los trajes de estilo modista, siguiendo la costumbre establecida, se buscan las telas más finas y de más bellos colores. Por tal causa, estos vestidos rejuvenecen mucho; sin embargo, tienen el inconveniente de que perjudican algo a las señoras de edad, motivo que nos hace recomendarlas las telas oscuras.

El corte ha de ser muy elegante para que no desentone. Por más que sea la forma actual de confeccionarlos, es casi imposible que desdigan.

La cintura se puede llevar a capricho, más alta o más baja. Lo elegante, sin embargo es que quede en su sitio normal, descienda en dos paños irregulares, después de formar un nudo.

Los corpiños de los trajes modista deben ir muy adornados, para conseguir mayor suma de belleza. Los empujones, a este efecto, prestan servicios importantísimos que nunca sabremos agradecer.

Muchos modistos, para realizar los trajes, emplean abundantemente los encajes.

Tal cosa no es siempre muy cuerda, porque embellece o afea, según sea el rostro de la mujer que los luce. Las mujeres que no deseen exponerse a un fracaso, deben ser muy parcas en el empleo de estos adornos.

CORTES

SENADO

(SESION DEL DIA 13)

Preside Montero Rios. No se hacen ruegos ni preguntas. Se entra en la orden del día.

El debate político

Consumo un turno en la interpelación política Pole y Peyrolón. Ataca la política del gobierno afirmando que en nombre de la libertad se privó a los católicos de protestar contra la política.

Afirma que la gestión económica no conduce a la bancarrota del déficit.

Protesta del servicio obligatorio. Se ocupa de los sucesos de Septiembre, elogiando al general Echagüe.

Se muestra contrario a la supresión de la pena de muerte, añadiendo que los indultos de Cullera han producido un efecto deplorable.

Censura que se autorice la apertura de los centros en donde se fraguaba la revolución.

Habla de la devolución de los bienes de Ferrer a sus herederos, censurando que no se haya traído el expediente a la Cámara.

Acusa a Canalejas de que se entiende con Lerroux para que no ponga obstáculo a su marcha.

Cita indicios corroborando el juicio suyo.

Estos servicios se han pagado con el indulto de Cullera y la devolución de los bienes a los herederos de Ferrer.

Le contesta Canalejas.

Rechaza su connivencia con Lerroux, citando lo ocurrido en las últimas elecciones municipales.

Todas las noches—dice—consulto con mi conciencia y no hay nada que reproche mi dignidad como gobernante.

Respecto a las ansias de popularidad, es necesario refutarlas.

Estas no me obligan a ponerlas en pugna con los respetos al rey ni a sus iniciativas.

Leyendo la Prensa radical, puede verse que me ataca con más dureza que la Prensa carlista.

No he coartado la libertad de los católicos.

Respecto al derecho no podía permitirles que lo perturbaran en San Sebastián y en Bilbao.

Vosotros los católicos me atacáis olvidando del Congreso Eucarístico.

No me importan los ataques de los republicanos y católicos.

Justifica los procedimientos empleados por el Gobierno.

Mientras gobierne cumpliré con mis deberes.

Nunca podrá acusarse me de ponerme a las órdenes de nadie.

Ese sería un deshonor.

Frente al desorden fui un gobernante consciente de mis deberes.

Liberal, sí; pero dispuesto siempre a corregir enérgicamente todo desafuero.

Se declara partidario de la transigencia como único medio de gobernar.

Explica la reserva en proteger a los sindicatos agrícolas, en donde se exige que los afiliados confiesen y oigan misas.

Explica también los sucesos de Valencia, el indulto de Cullera y la devolución de los bienes a los herederos de Ferrer.

Rectifican brevemente Polo Peyrolón y Canalejas.

Interviene Ampuero. Retira la comisión el dictamen sobre la ley de bases de reclutamiento y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 13)

Se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones.

en otras provincias no se ha subastado ninguna carretera.

Gasset afirma que después de la promulgación de la ley a que se ha referido Ossorio no se ha subastado ninguna carretera.

Ofrece que en el primer Consejo que se celebre abordará la distribución de que habla la ley.

Ossorio insiste en que después de la publicación de la ley de supresión de carreteras se subastaron 67 en determinadas provincias.

Vuelve a hablar Gasset diciendo que algunas se subastaron porque era segunda subasta y que tenían por objeto remediar en lo posible la crisis obrera.

Ossorio no se da por satisfecho, entablándose un vivísimo diálogo entre el director general de Obras públicas Luis Armiñán y Ossorio Gallardo.

El diálogo causa la hilaridad de la Cámara, resultando que entre las carreteras subastadas después de la ley figura una del distrito de Ossorio.

El crédito para las inundaciones. Rodríguez lee el proyecto de ley concediendo un crédito extraordinario de 1.250.000 pesetas para socorrer a los perjudicados con las inundaciones.

Otros asuntos. Rodas pregunta a Gasset si el proyecto de distribución de los 7.000 kilómetros de carreteras lo presentará a las Cortes antes o después de aprobarlo el Gobierno.

Gasset dice que lo traerá a la Cámara antes de aprobarlo el Gobierno. Esto se hará para que las reclamaciones que formulen los diputados se puedan incluir en el plan.

Silió pide una relación de las pensiones y subvenciones concedidas a diversas entidades y centros docentes para interpelar al Gobierno.

Maciá pide que se abonen sus haberes a los repatriados.

Rodríguez dice que estudia el asunto.

Orden del día. Se aprueba el ascenso del capitán Ovilo como recompensa especial.

Se admite como diputado por Ibiza a don Juan Pereira.

La reforma del reglamento. Continúa la discusión de la reforma del reglamento.

La comisión acepta una enmienda de Emiliano Iglesias con la siguiente modificación:

«Transcurrido el plazo y no habiéndose presentado dictamen, se procederá a vetar el suplicatorio sin nuevos trámites.»

De este modo queda redactado el artículo.

Salvatella apoya una enmienda de Pedregal pidiendo que el número de diputados que entiendan en los suplicatorios sea el mismo que marca el reglamento.

Meret manifiesta que la comisión ha llegado ya al límite de concesiones.

Pide a los republicanos que vean el modo de transigir y de ponerse de acuerdo.

Se suspende la sesión por tres cuartos de hora.

Reanudada se lee un dictamen de la comisión correspondiente, proponiendo el crédito de 1.250.009 pesetas para las inundaciones.

El dictamen queda sobre la mesa. Se levanta la sesión.

VIGO

(POR TELÉGRAFO)

Banquete a los marinos

Madrid 13 (9 n.)

En el Ayuntamiento han sido obsequiados con un banquete el almirante y los jefes de los buques de las tres divisiones inglesas.

También asistieron los comandantes de los buques de guerra españoles, concejales y autoridades.

Se pronunciaron brindis muy cordiales. Después se celebró un concierto.

SEVILLA, INUNDADA

(POR TELÉGRAFO)

Continúa el descenso

Madrid 13 (10 n.)

Dicen de Sevilla que continúa el descenso de las aguas del Guadalquivir y demás ríos afluyentes. Las aguas han dejado libres los muelles y las calles de Triana.

Numerosos obreros limpian el fango. Se ha suspendido el reparto de socorros a domicilio.

El premio Nobel para Galdós

(POR TELÉGRAFO)

Los diputados en la embajada de Suecia —Discurso de Aura Boronat.

Madrid 13 (9 n.)

Una comisión de diputados representando a todos los grupos políticos y acompañados del consul sueco, fueron a la embajada de Suecia entregando al embajador el mensaje pidiendo para Galdós el premio Nobel.

Aura Boronat, pronunció un discurso exponiendo sus pretensiones y retratando a Galdós como literato y como hombre.

El ministro de Suecia le manifestó que enviara el mensaje al gobierno sueco y a la Academia de Stokolmo haciendo votos por la favorable acogida.

LISBOA

(POR TELEFONO)

Acuerdo de la Cámara

Madrid 13 (9 n.)

La Cámara ha aprobado el proyecto levantando el estado de sitio y la suspensión de garantías en la provincia de Lisboa.

Acordó mantener las detenciones y semestrarlas a la jurisdicción militar.

Los temporales. Persisten los temporales. Los trenes llegan retrasadísimos.

En el pueblo de Mirandella distrito de Guarda, se han derrumbado dos casas, sepultando catorce personas.

HUESCA

(POR TELEGRAFO)

Desprendimiento de una cantera. Obreros muertos y heridos.—El juez y el actuario, heridos.

Madrid 13 (9 n.)

El desprendimiento de un inmenso bloque de piedra en una cantera inmediata, hizo que cayera sobre la cascata de carabineros en donde estaban descansando varios obreros.

Dos resultaron muertos y uno herido grave.

Al acudir el juzgado, voló el coche, resultando heridos el juez, el actuario y los acompañantes.

La tarde parlamentaria

(POR TELEGRAFO)

Los conservadores contra Gasset

Madrid 13 (10 n.)

Cumpliendo el acuerdo que tomaron en la reunión que tuvieron en casa de Maura la semana anterior, de dirigir preguntas diariamente a los ministros, encaminadas a producir efecto en la opinión, hoy se designó a Ossorio Gallardo para interpelar a Gasset sobre la forma en que se realizaron las subastas de carreteras.

El fracaso del exgobernador de Barcelona, poseído por tanto de lo que le caracteriza, intentó en vano sacar partido a la pregunta.

Sus compañeros de minoría, que estaban advertidos, acudieron desde primera hora para hacerle coro y propalar en los pasillos que iban a dar una fuerte arremetida a Gasset hasta lograr arrancarle del banco azul.

Gasset adujo datos que convencieron a la Cámara.

Ninguna trasgresión de la ley se verifica en la subasta y se trataba exclusivamente del ensañamiento de los conservadores en sus propósitos contra Gasset.

Los conservadores no se recataban de decirlo en los pasillos ante los liberales.

Gabriel Maura lo decía: Todo obedece al acuerdo que tomamos en la reunión de casa de mi padre.

La fórmula de arreglo.—Reunión de la comisión

Madrid 14 (1 mda.)

Desde las primeras horas de la tarde hubo en el Congreso gran ebullición acerca de la fórmula de arreglo en la reforma del reglamento, tan deseada por todos, excepto por los conservadores.

La reunión de la comisión duró dos horas, cambiándose impresiones sobre la fórmula de arreglo; pero Sánchez Guerra, por los conservadores, se ha negado en absoluto a toda fórmula de arreglo.

Este motivo que la reunión terminase sin llegar a un acuerdo.

Azcárate pidió que para adoptar acuerdo en el dictamen sobre los suplicatorios se requiera votación nominal en la que deben tomar parte la mitad más uno de los diputados.

Moret y los demás liberales que forman la comisión estaban dispuestos a aceptar la fórmula de arreglo; pero Sánchez Guerra y Dato sostuvieron el criterio de mantener íntegro el dictamen.

En vista de la disparidad de criterio, Moret dió por terminada la reunión diciendo que hablaría del asunto al Gobierno.

Sánchez Guerra también habló de lo ocurrido en la reunión a Maura.

Conferencia

Después de la sesión del Congreso conferenciaron Canalejas, Moret y Romanones, dando cuenta el presidente del Congreso de la fórmula de armonía que ha encontrado.

Consejo de ministros

Después de la entrevista relatada anteriormente se reunió el Consejo de ministros en el Congreso dando cuenta de la fórmula propuesta por Romanones.

Este había dicho que hablaría a los jefes de las minorías de la fórmula encontrada, creyendo que la aceptarían por ser puramente parlamentaria.

Otras reuniones

La comisión que entiende en la reforma del reglamento se reunirá mañana a primera hora.

Se confía en que todo tendrá una fórmula conciliatoria.

Se ha reunido la minoría radical comenzando a redactar nuevas enmiendas en vista de la actitud intrasigente de los conservadores.

Estos sostienen que para tomar acuerdos sobre los suplicatorios bastan setenta diputados.

El Consejo de Estado

(POR TELEGRAFO)

El expediente de Santillana.—Voto de Villanueva.—Otros asuntos.

Madrid 14 (1 m.)

Se ha reunido en pleno el Consejo de Estado.

La reunión del alto cuerpo consultivo ha tenido por objeto examinar el expediente Santillana.

El exministro Villanueva formuló voto particular.

Se resolvieron varios expedientes sobre reclamaciones promovidas por la ley de mano muerta.

También se dictaminaron varios expedientes de crédito.

El emperador de la China

(POR TELEGRAFO)

Su renuncia.—Confirmación oficial

Madrid 14 (1 m.)

El ministro de Estado ha recibido la confirmación oficial de la renuncia del emperador de la China.

Al propio tiempo se da cuenta de la constitución del primer ministerio de la República china.

La tolerancia de cultos

(POR TELEGRAFO)

Noticias de Bilbao. El consul inglés y el alcalde. Contestación de éste.

Madrid 14 (1 mda.)

Dicen de Bilbao que el consul inglés ha enviado al alcalde de la invicta villa una carta pidiéndole que suspenda todo procedimiento contra el matrimonio Smale, detenido por repartir folletos protestantes.

El alcalde le ha contestado que no hubo detención y que no seguirá procedimiento alguno.

Dice, además, que al matrimonio se le invitó a ir a la inspección para informarles de los requisitos que debían llenar antes del reparto.

Los sucesos de Melilla

(POR TELEGRAFO)

Los rescatados.—Licencia.

Madrid 14 (1 m.)

Dicen de Melilla que han sido licenciados para la península los prisioneros rescatados.

Estos continúan siendo objeto de cariñosas muestras de afecto.

El teniente coronel Cavana.

Ha salido de Melilla con dirección a Málaga y Valencia el teniente coronel Cavana, herido en el combate del día 27 de Diciembre.

MALAGA

(POR TELEGRAFO)

Mitín republicano

Madrid 14 (1 mda.)

Comunican de Malaga que se ha celebrado en aquella capital un mitin organizado por los republicanos. El acto estuvo concurridísimo.

Hablaron Castell, Chais, Armasa y Sol y Ortega.

Este elogió la administración del Municipio y de la Diputación que son republicanos.

Se extendió en consideraciones sobre política general, afirmando que la desunión y las rencillas de los prohombres impiden el advenimiento de la República.

Barcelona

(POR TELEFONO)

Las rentas del obrero. Catastro fe en una fábrica.—Obreros heridos.

Madrid 14 (1 mda.)

Dicen de Barcelona que en una fábrica de cal, un cuero de la carretera de Post, se desprendió una enorme mole de una cornisa, cogiendo a siete obreros.

Resultaron tres de ellos con heridas graves.

Los restantes solo sufrieron contusiones.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA HERNIA (QUEBRADURAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses 6 ingleses; siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los lusingos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (hermiados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, son la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta, de 10 á 1 y de 3 á 6.

La Electro Técnica (S. A.)

VENTA Y REPARACIONES-GARANTIZADAS de toda clase de maquinaria eléctrica, elevaciones de aguas, instalaciones de alumbrado y molinería, motores y accesorios a gas pobre, pararrayos contadores, proyectores y presupuestos gratis.

Especialidades en dorado, niquelado, plateado, etc. Seguros sobre toda clase de aparatos eléctricos. Oficinas: Saltillo, 7. Taller y Laboratorio; Teatro Circo.—Teléfono número, 51.-Murcia.

Salón de Actos, Habitaciones. A las 7 y 1/2. «Tambores la gente del pueblo...» y «El Flechazo».

A las 9, «Paseualca».

A las 10 (doble), «El Himno de Riego» (estreno).

De actualidad en Murcia

HOTEL UNIVERSAL DESDE EL DIA 2 AL 17 DE FEBRERO LA MEDICACION VIBRATORIA CONTENIDA EN LAS HERNIAS

Un triunfo de la Ciencia

— Ya no es necesario operación quirúrgica — Aunque tarde para señalar bajo el prestigio sensacional de una crónica el nuevo descubrimiento que preocupa a los sabios, con verdadera emoción participo al público en general la satisfacción con que doy á la publicidad este acontecimiento notable.

Nuestras dudas, nuestro miedo, nuestras incertidumbres, se hallan vencidas y hoy podemos afirmar de una manera categórica que la HERNIA, la terrible afección que tantas víctimas hizo, se puede curar sin apelar á procedimientos quirúrgicos, harto dolorosos y de exposición vital para el enfermo.

Se halla experimentalmente probado que esta enfermedad espantosa se cura con este procedimiento, y la humanidad doliente recibirá con gusto y entusiasmo esta afirmación.

Por mucho tiempo ha sido obra de buscadores en la lucha contra esta afección y solamente asegura su triunfo el nuevo y sin rival invento medical vibratorio contenido que presente en Murcia. Hotel Universal, desde el día 2 al 17 de Febrero y recibirá á los enfermos de once á una y de cuatro á cinco.

Fernín Guerrero

Médico especialista, colegiado en Madrid



tiempo al público en general la satisfacción con que doy á la publicidad este acontecimiento notable.

Nuestras dudas, nuestro miedo, nuestras incertidumbres, se hallan vencidas y hoy podemos afirmar de una manera categórica que la

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de fundición, construcción, reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director, Don Antonio Beltrán Borrell, Ingeniero. LA UNION-CARTAGENA

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9.-MURCIA
Sagasta, 81.-CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos.—Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos.—Cristal celuloide para carruajes.—Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras.—Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones.—Vidrio imprimé.—Baldosilla para cuhartas.—Vidrio opal para pintar.—Lunas plateadas y en blanco para escaparates.—Papel pintado de Francia, Alemania e Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplado.

LA UNION Y EL Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirectores en la provincia de Murcia: Sres. SOLER y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.-MURCIA

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 22 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a BUENOS AIRES (América del Sur), con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «Parana», «Formosa», «Pampa», «Plata» y «Salta».

Saldrá de ALMERIA el 22 de FEBRERO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de Primera, Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 13 días.

Las cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

El nuevo vapor Salta hace su tercer viaje a Buenos Aires y por sus excelentes condiciones para todas clases de pasa e, hay pocos paquetes que le igualen y ninguno que le supere. Es de 14.000 toneladas y desarrolla un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de TERCERA CLASE, mandarán con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de Pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. en C.; Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

Servicio extraordinario, rapidísimo y directo el 2 de Marzo por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES con los magníficos y modernos trasatlánticos (AMÉRICA DEL SUR) de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos «FORMOSA», «PAMPA», «PLATA», «PARANA» y «SALTA».

Saldrá de ALMERIA el día 2 de MARZO de 1912 y admitirá pasaje en cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE haciendo breve escala en DAKAR, (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.—Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran el día 29 de Febrero ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios: HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe 73 y 75.—Almería

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega.—Los calvos!—Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar EL Agua Griega, que es el mejor y más barato calvicida.—PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

Elixir Griego.—Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca.—PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PSETA FRASCO.

Tintura Griega.—Sin rival para devolver a los cabellos blancos, su color primitivo.—PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana.—Ventas: En Farmacias y Droguerías.—Para cualquier pedido, dirigirse a Martín y Durá, MADRID

Vapores de Ries & C.ª de Valencia

Del jueves 15 al viernes 16 cargará en Cartagena saliendo directo para HAMBURGO, el vapor STAMBUL

Del miércoles 14 al jueves 15 cargará en Cartagena saliendo directo para LONDRES, el vapor NAUTIK

Agentes:—MURCIA: Francisco Meliá, Hotel Patrón. —CARTAGENA: Vicente Andreu.

El vapor DIANA

Salda de Cartagena para BARCELONA, los domingos a las ocho de la noche, llegando a BARCELONA todos los martes de madrugada.

Salda de BARCELONA para CARTAGENA todos los jueves a las ocho de la noche, llegando a CARTAGENA todos los sábados de madrugada.

CONSIGNATARIO: VICENTE ANDREU

Vapores Mac-Andrews y C.ª

El vapor GOYA para LONDRES, cargará en Cartagena el martes 13.

El vapor CISCAR, para HAMBURGO, cargará el viernes 16.

Agente en Murcia: J. García Ramos, Plaza de Santo Domingo 6, pral.

DE ALMERIA A BUENOS AIRES

Grandes Vapores Correos oficiales de las importantes Compañías reunidas NAVIGACIONE GENERALE ITALIANA, ITALIA y LA VELOCE, DE GENOVA

Servicio fijo, acelerado, de pasajeros y mercancías de ida y regreso para AMERICA DEL SUR con escalas convencionales en RIO DE JANEIRO, SANTOS y MONTEVIDEO

Servicio de ida	Servicio de regreso
La Veloce «Savoia» 9 Enero 1912	La Veloce «Savoia» 25 Febro. 1912
«Brasil» 23 »	«Italia» 31 Marzo »
«Italia» 13 Febrero »	«Savoia» 24 Abril »
«Savoia» 12 Marzo »	N. G. I. «Umbria» 20 Mayo »
N. G. I. «Umbria» 2 Abril »	La Veloce «Italia» 1 Junio »
La Veloce «Italia» 18 »	«Savoia» 30 »
«Savoia» 14 Mayo »	N. G. I. «Umbria» 22 Julio »
N. G. I. «Umbria» 4 Junio »	La Veloce «Italia» 31 »
«Italia» 11 »	
La Veloce «Italia» 18 »	

Camarotes de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios y comedores para tercera, alumbrado eléctrico, telégrafo sin hilos, etc.

PARA LOS DE TERCERA CLASE COMIDA A LA ESPAÑOLA

Aviso.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario. La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas a este puerto.

Consignatario: ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Genova, 5 (al lado de la Audiencia).—ALMERIA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa dentro y fuera de Murcia, que una esquela ó anuncio publicado un solo día en este periódico equivale a diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

Viaje extraordinario al BRASIL y LA ARGENTINA

El gran y rápido trasatlántico de la Compañía AUSTRIO AMERICANA

«Martha Washington»

Buque de reciente construcción, á doble hélice, telegrafía sin hilos, 18 millas de marcha y 14.500 toneladas de desplazamiento, saldrá del puerto de ALMERIA á las doce del día 12 de MARZO de 1912, para BUENOS AIRES, donde llegará á las 8 de la mañana del día 27 de Marzo, después de haber hecho las escalas de Tenerife (Canarias), Río de Janeiro y Santos (Brasil), admitiendo solamente pasajeros en Primera, Segunda y Tercera clase

Comida a la española para el pasaje de tercera

NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega á los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico trasatlántico.

Para más informes su consignatario M. BERJON Boulevard del Príncipe número 59.—ALMERIA

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (119)

CAROLINA INVERNIZIO

Los Misterios de Florencia

TERCERA PARTE

EL ESPECTRO DEL PASADO

imparte, tú no te me escaparás, Raul, mi venganza avanza; tu madre, la mía, tendrá que venir á pedirte á mí, Marcelo mismo tendrá que suplicarme... Susana, vos me ayudaréis.

Ella pronunció estas últimas palabras con una ironía feroz y verdaderamente espantosa.

—Os obedeceré—dijo Susana.

—Y si mi venganza hubiese de herir á Viola?

—Si Viola reniega de mí, sea castigada.

Susana estaba pálida como una fantasma; sus labios se hundían en una sombra opaca de donde huía el trémulo relámpago de una pupila sumamente dilatada; se mantenía erguida, impo-nente y sombríamente majestuosa.

Luciana la contemplaba casi con miedo.

Raul, desde su lecho, miraba ora á la una, ora á la otra de aquellas mujeres que le hacían el efecto de dos furias infernales y rogaba mentalmente á la Virgen que le librara de ellas y sobre todo que salvase á la pobre Viola.

VII

Hacia ya tres días que Marcelo no había vuelto á su palacio y la condesa Clara Dalmonte estaba agitada. ¿Qué quería decir aquella ausencia del hijo, sin haber dejado ni una sola palabra á la madre.

Agitada, febril, la condesa no podía ni aún sufrir la presencia de su ama de compañía, y solo en un severo silencio esperaba á cada momento la llegada de una importante noticia.

Clara tenía siempre delante de sus ojos al duque, que había entrado allí humilde, sonriente para arrancarle el secreto de Renata y había partido como un loco por no haber podido sacar una sola palabra de sus labios.

También aquel día pasó sin que Marcelo pareciera. La condesa estaba sobre espina y se agitaba en su poltrona como si estuviese sobre un instrumento de tortura.

Tosó con violencia la campanilla; un criado acudió presuroso.

—¿Ha vuelto mi hijo?—preguntó con voz espantosa y sombría.

—No, señora condesa.

—Mandadme á su ayuda de cámara.

El criado desapareció y su momento después, sobre el umbral del salondito, compareció el viejo ayuda de cámara del conde, saludando con mucho respeto.

—Estoy á sus órdenes, señora condesa.

Un temblor involuntario agitó los labios de Clara; su mirada se posó fría é inquisitiva sobre el viejo.

—¿Qué os ha dejado dicho el conde la última vez que se alojó del palacio?

—Nada, señora condesa.

—¿Cómo explicáis su ausencia?

—¿De modo que sabéis dónde está mi hijo? Vos sois el único que puede darnos informes exactos, porque Marcelo tiene en vos mucha confianza.

—No me he permitido jamás, señora condesa, inquirir los secretos de mi amo, pero los ojos han hecho por ver y he visto.

Clara se estremeció.

—¿Y qué habéis visto?

—La última vez que el conde Marcelo ha salido del palacio no iba solo.

—¿Y quién iba con él?

—No sé si debo.

—Vaya, explicadme... ¿No veis que agitación me encuentro no teniendo noticias de mi hijo?

—¿Quién iba con él?

—Una mujer.

La condesa dió un salto en su sillón.

—¿Una mujer?—repitió ansiosa y con severo rostro.—¿Bajo el techo de su madre? ¿Quién era esa mujer?

—Lo ignoro, señora condesa.

—¿Y Marcelo nada os dijo?

—Nada, señora.

La condesa hizo un gesto de rabia.

—¿Cómo era en apariencia esa mujer?

—Parecía una señora que padecía mucho, pero que el conde la iba sosteniendo cuando salieron

del palacio; vestía de negro y sobre el rostro llevaba un velo tan tupido, que era imposible descubrir sus facciones.

Clara se había tranquilizado.

—Alguna nueva intriga—pensó—algún amorcillo. Mejor es así... temía que Marcelo hubiese descubierto algo.

Y en alta voz dijo al doméstico.

—Podéis revelar, si tenéis noticias de mi hijo no dejéis de hacerme saber al momento.

El viejo se inclinó y salió.

En la mañana siguiente, la condesa había apenas tomado su desayuno y más tótricos que nunca se retiraba á su salondito, cuando le fue anunciado el conde Mario.

Un escalofrío recorrió por las venas de Clara.

Con un gesto indolente que lo hiciera pasar, y esperó con los ojos fijos en la puerta por la cual el conde debía entrar.

Y cuando lo vio aparecer sobre el umbral, hizo un movimiento casi de espanto.

El conde Mario parecía envejecido casi cuarenta años. Andaba encorvado, con la cabeza inclinada sobre su pecho y las manos colgando.

—Condesa—exclamó cuando la puerta se cerró tras él—ha llegado nuestro turno.

—¿Qué queréis decir?—preguntó fríamente Clara, indicándole un sillón que había delante del que ella ocupaba.

—Quiero decir que á estas horas el duque Carlos quizás lo sabe todo.

—¿Y qué es todo?—exclamó con sangrienta ironía la condesa.

El aristócrata alzó la cabeza y sus miradas se encontraron con las de Clara.

Retenosa le parecían leer en aquellas miradas un odio tan implacable, que tuvo miedo.

—El sabrá que nosotros le hemos engañado.

—¡Nosotros!—exclamó Clara sorprendida.—Decid más bien «que yo le he engañado». ¿Ahora queréis arrojar la culpa sobre mí? ¿Qué había yo de Renata sino lo que vos me quisierais contar? El conde estaba livido.

—Si es implacable, Clara; no penséis más que en vos mismas, cuando os acordéis de las estadas á la misma casita cuando nuestro hijo...

—¡Callad!—exclamó la condesa con voz que parecía un gemido.—¿Y de vos si pronunciáis el nombre de Marcelo?

—Y si él llegase á saber?

—¿Se lo diréis quizás vos?—interrumpió Clara aterrada.

—Yo... no... pero nuestro secreto es conocido por tercera persona.

—¿Qué qué decís?—exclamó Clara levantando dos galvanizadas.—¿Habéis sido tan miserable para revelar?

—Yo no he pronunciado palabra, os lo juro... pero Paula ha adivinado.

—¡Paula! ¡Nuestra cómplice!... Vaya, decid la verdad; ¿qué ha sido esa mujer para vos? ¿Qué atrocidades urdisteis juntas? Mediante una infame comedia yo vine á ser vuestra víctima, yo hice tráfico al más generoso de los hombres... un primer delito condesa ó otro... todo el horror del desprecio que otros pudieran sentir por mí, será siempre menor al que me inspiró á mí misma... Pero que una mujer como Paula tenga en su mano nuestro secreto... ¡Ah! Y vos nada me dijisteis! ¿Dónde está Paula?